

# DEBRECZENI UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre 6 kor — fl.	Félévre 9 kor — fl.
Negyedévre 3 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

### A debreceni orvosok díjazása.

— Válasz a Dr. Kenézy Gyula igazgató-tanár ur cikkére. —

Olvastam a Dr. Kenézy Gyula ur válaszát, de nem hagyhatom szó nélkül. Véleményét tisztelettel fogadom, de nem hajlok meg előtte. Az igazgató-tanár ur az orvosok, én a közönség érdekét védelmezem.

Azt igyekszik bizonyítani, hogy a magánorvoslás díja megállapodástól függ. Így mondja a törvény és ezen nem változtat a miniszteri rendelet sem. Hogy most mégis rendelettel állít fel a belügyminiszter osztályokat, állapít meg díjtételeket, ez semmi egyéb, mint előrelátás és védelem a doktorokra nézve, bizonyos perek esetére.

Szóval aki nem akar a betegsége után perelni, állapotjék meg az orvosával, hogy mennyiért gyógykezel. Visszás és lehetetlen állapot ez. Ha valaki beteg lesz, csak nem kezdheti azon, hogy alkudjék a gyógyítására, mint a cipőjére? Hátha nem tudnak megegyezni? Menjen a familiája Pontiusztól Pilátusig, míg az ő anyagi helyzetének megfelelő, hogy ugymondjam leszállított áron dok-

tort nem kap? Ki tudja, mi történik addig? A doktor kaphat egy jobbmódu beteget, az a szegény pedig bátran jobblétre szenderülhet.

És azután az alku nem valami kellemes a betegre, vagy családjára, de nem is valami felemelő a doktorra sem. Mikor hát foglalkozom ezzel a kérdéssel és a méltányos megoldás felé hajt igazságérzetem, akkor egyaránt előttem fekszik a közönség és az orvos érdeke is. Amazt bajaitól, ezt a kényes és bántó alkutól szeretném megszabadítani.

Azt kérdezi továbbá az igazgató-tanár ur, hogy Debreczent melyik osztály illeti meg, ha a főváros az elsőbe tartozik? Egyik se! *Még a negyedik se.* Magas az mind. Egyesekre, akiket vagyoni jóléttel áldott meg végzetük, lehet türehető akármelyik, de jómódu, szegény, szegényebb és legszegényebb ember is van a világon, ezekre nézve nem lehet egyforma mértéket alkalmazni. Éppen abban kulminál érveim összessége, hogy ebben világosítsa fel a törvényhatóság a belügyminisztériumot. Nincs egészséges alapokra fektetve

a számítás. Egyoldalú. Mikor készült, csak az orvosokat hallgatták meg. Természetes, hogy azok maguk s nem a közönség érdekét nézték. Ha per esetére szükség van díjtétel megállapítására, állapítsa meg azt minden törvényhatóság viszonyainak mérlegelésével maga. Alkosson róla szabályrendeletet s legyen a pereknél irányadó ez. De ne állapítsák meg az orvosi tanács véleménye alapján az egész országra. Mert minden törvényhatóság területén mások a viszonyok. Egyikre se illik rá találóan, amit a kifogásolt rendelet díjtételi osztályonként előírnak.

A betegsegélyző egyesületekre történt hivatkozás is vajmi kevés vigasztalót nyújt a közönségre. Sajnos, az ilyen egyesületek ma még nincsenek abban a kedvező szituációban, hogy specialista doktorokat alkalmazhassanak. Választanak egyet, vagy kettőt. Azután csak a tagokat és nem családjaikat látják el gyógykezelés és gyógyszerrel. Ámde hogy? Nem úgy, ahogy egy lelkiismeretes orvos, vagy ahogy a tagok akarnák. Hanem ahogy az utasítás, no meg

### Egy csók története.

Alig pár nappal előbb egy csinos fiatal leány bepanaszolt egy nem kevésbé csinos fiatal embert, hogy az őt — homlokon csókolta.

Ennek a csóknak örök gyűlölet lett a vége.

A mult emlékeiből ri vissza egy kedves történet, mely szintén a csókról szól, melyet most beszél el lapunk egy barátja s a melynek örök szerelem lett a vége.

A főiskolába egy szegény tanuló özvegy asszonynak a fia érkezett, hogy ott tanulmányait végezze.

Egy szép nyári reggelen, vasárnap volt; néhány barátjával sétálni ment.

A tanulóknak derült jó kedvük volt. A fasor végén gazdag ur leányát pillantották meg, ki nevelőnjével a templomba sietett.

A szegény tanuló egy gondolattól megkapatva így kiáltott föl:

— Ez a szép lányka engem meg fog csókolni.

Társai nevelték, s egy közülök, igen gazdag család fia így szólt!

— Nem hiszem, hiszem nem is ismer téged... Nyilvános — helyen lehetetlen!

— De én fogadni mernék rá, hogy megteszi.

A gazdag fiu rá állt a fogadásra, nagy összeget ajánlott fel, mert meg volt róla győződve, hogy nem veszi el.

— Elfogadom, — felelé a másik kőről azt hitték nem is mer belekezdeni a kényes vállalkozásba.

Midőn a leányka kíséreléssel elhaladt mellettük, — a merész fiu utána sietett.

Tíz lépésnyi távolban udvariasan megszólította.

A hölgyek megállottak s a tanuló szerényen szólt:

— Kisasszony, szerencsém az ön kezében van!

— Hogy-hogy? kérdé meglepetve a leányka.

— Szegény tanuló vagyok, anyám özvegy. Ha a kisasszony kegyeskedik nekem egy csókot adni, fogadásból nagy összeget nyerek, tanulmányaimat folytathatom és szegény anyámat nagy gondtól mentem meg.

— Ha szerencséje csak ettől függ feléle a gyermek, teljesítem kíváncsiságát.

Kissé elpirult és testvéri csókot adott a szegény ifju arczára. Elment a templomba, tiszta szívből imádkozott és hazatérve, elbeszélte anyjának az esetet.

A gazdag ur másnap felhívatta magához a merész ifjut s kérdezé, hogy merte leányát megszólítani.

Az ifju oly szerényen oly értelmesen felelt, hogy rögtön megnyerte az atya rokonszenvét. Körülményesen tudakozódott családi viszonyai után és hetenként kétszer meghívta magához ebédre.

Egy év mulva a szorgalmas ifju nőül vette a kedves leányt s ma már híres nyelvész.

## Michelstädter S. E. & H. Kizárólag cipő raktár!

Piacz u. 40. Hungária kávéházzal szemben.

Bevésett szabott ár! Saját gyártmány!

aztán a tisztviselők, eljárók, szolgák és a jó Isten tudná miféle kiadásokkal tulterhelt kassza engedni. Bizony nincs abban semmi vigasztaló, ha a betegnek, hogy erősödjék, cognac vagy jó bor helyett csak szirupot lehet rendelni.

A főorvos ur további érveiben abban összpontosulnak, hogy az orvost fizessék meg, mert megfizetik a szabót, a susztert, és a péket. Hát ki mondta azt, hogy az orvos ingyen teljesítse kétségtelenül fontos hivatását? Senki! Én legalább nem. Ezt az állapotot nem kéri, nem kívánja, nem is akarja a nagyközönség. Csak azt hangsúlyoztam és ma is azt vitatom, hogy a honorárium álljon arányban a gyógykezelésre szorult betegek anyagi helyzetével. Ha van osztály, legyenek annak fokozatai is. Nem követelésről, de a közegészségügy s jórészt az orvosok érdekében is méltányosságról van szó.

Vagy hol abban a méltányosság, hogy Dárius annyit fizessen az orvosának, mint az a szegény hivatalnok, aki küzd az étellel? Nem lehet az orvos feladata, hogy csak az gyógyuljon meg, aki jól tud fizetni, de hivatásával járó humánus elve legyen az is, hogy orvost vegyen igénybe mindenki, még az is, aki csak szerény viszonyaihoz mérten bírja az orvos tudását és szorgalmát honorálni.

Mert mi történik, ha a díjtételeknél az aránytalanság elve diadalt arat? Az orvosok be fogják látni, hogy kevesebbet ér a ritka forint, mint a sűrű korona. A szegény, vagy a kisember kuzuzslóhoz fordul — ne tessék félni, lesz egyszerre annyi, hogy csillag sincs több az égen — vagy csak akkor megy már doktorhoz, mikor az mit sem ér a magas díjtétellel, de ő se a doktorral.

Fontos dolog a közegészségügy. Ez kérem nem olyan elbirálás alá esik, mint a szabó, suszter és a pék munkája. Nem muszáj cylinderben, lakcipőben járni és kalácsot enni. Aki szegény, módjához méri. De ha valaki beteg, annak gyógykezeltetnie kell magát. Azután, megkövetem tisztelettel a főorvos urat, ha az ember

a szabóhoz megy, *biztosan* kap a pénzéért ruhát, a suszternél cipőt, a péknél kenyeret. Vajjon éppen ilyen biztosan kap a doktornál is egészséget?

Száz szónak is egy a vége. Nem jó azt az új tarifa-ördögöt a falra festeni, mert kísérteni fog az nemcsak peres, de perenkívüli esetekben is.

Egyebekben nem értem különösen azt, eltekintve a peres alaptól, mi okuk volt a doktoroknak arra, hogy a gyakorlatba vett díjtételnél, ha nem közvetlen uton is, de magasabb díjtételt provokáljanak? Az orvosok közül, aki lelkiismeretesen felelt meg praxisának, az eddigi árak mellett sem ment tönkre egyik sem. De a közönség sorából akárhány precedensre hivatkozhatni, akiket a jelenlegi díjtétel mellett is koldusbotra juttatott a sok doktori honorárium és a patika.

A közegészségügy közügy. Ez nem a doktorok, ez a közönség, ez a társadalom, ez az állam érdeke. Azt hangsúlyozzuk, hogy ha az állam sok esetben megköveteli a gyógykezelést, ne állítson fel olyan díjtételeket, amelyeket a polgárai nem bírnak meg.

Egyebekben még ez nem szentírás. Így hát Debreczen törvényhatóságának nem az a kötelessége, hogy az orvosok javaslata alapján magáévá tegye a másodosztályú díjtételt, hanem az, hogy felvilágosítsa a belügyminisztert.

A doktorok nem, de a belügyminiszter és a közönség bizonnyára meg fogja köszönni!

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

A nagy vita tehát a végét járja.

Általánosságban elfogadtatván a trónörökös házasságáról szóló javaslat, ma rákerült a sor a részletes tárgyalásra, amely iránt nagy az érdeklődés.

Perczel Dezső elnök fél tizenegykor megnyitván az ülést, Psik Lajosnak, az állandó igazoló bizottság elnökének jelentése alapján a szokásos harmincz napi főtartással igazolták gróf Bolza Gézát, a szarvasi kerület minap megválasztott új képviselőjét.

Következett azután a trónörökös ünnepeles nyilatkozatának becikkelyezéséről szóló javaslat részletes tárgyalásra.

Szell Kálmán szólalt föl: ismétli, hogy ő a néppárt határozati javaslatát nem fo-

gadhhatja el, mert az ellenére van a törvényjavaslat intenczióinak. E javaslat most mint módosítási indítvány szerepel a részletes tárgyalásnál. Ő most sem fogadja el. Helyette más módosítási javaslatot terjeszt be, a mely szerint a trónöröklési rendet csak az 1723. évi I., II. és III. t. cz. határozza meg.

Polónyi Géza beszél azután. Fölveti a kérdést, hogy azok, a mik a nyilatkozatban foglaltatnak, megfelelnek-e az 1723. évi I., II. és III. törvénycikknek? Szerencsétlennek tartja Szilágyi Dezsőnek azt az elméletét, hogy a nyilatkozat örök emlékezetül cikkelyeztetik be. Kifogásolja azt is, hogy a miniszterelnök az imént ultimátumot adott, körülbelül azt fejezvé ki, hogy a ki még mindig nincs megelégedve, az ő módosítási javaslata után sincs, azzal nem áll tovább szóba.

Szell Kálmán: Azt én nem mondtam!

Polónyi: Ilyen kijelentés nem felel meg a parlamentárizmusnak! Nem érti, hogy jön ő ahoz, hogy Szilágyi és Szell ócska élcelődések tárgyává tegyék nemcsak az érveit, hanem az ő társadalmi állását is. Büszke arra, hogy ügyvéd. Legyen Szilágyi is büszke arra, hogy egyetemi tanár volt...

Szilágyi: És ügyvéd is!

Polónyi: Ő a Házban nem mint ügyvéd beszél, hanem mint képviselő. Szilágyi úgy beszélt, mintha leckeórán volna és szóló, ha élcelődni akarna, mondhatná, hogy a miniszterelnök meg úgy beszélt, mint volt bankár. (Mozgás.) A miniszterelnök, a ki szeret mesélni, vagy helyesebben, elbeszélni, azt mondta, hogy neki nagy küzdelme volt bizonyos körökkel, míg a javaslatot idehozhatta. Nagyon szeretné tudni, kik azok a körök? Egy osztrák lap, a „Freie Post“, melynek jelszava: „mit Gott für Vaterland und Haus Habsburg!“ — azt írja, hogy a magyar képviselőházban folyó vita nagyon kellemetlenül érintette az udvari köröket. És aztán czélozgat olyasmikre, a mikről már nálunk is leplezetlenül beszélnek, hogy t. i. Ferencz Ferdinánd a trónörökösijogokról is le fog mondani. A bécsi lap „Freiheit“-nak nevezi a magyar képviselőház magatartását, mert Ausztria végre is meghódította Magyarországot. (Mozgás.) Vajjon nem ilyen körökkel kellett megküzdenie a miniszterelnöknek?

Elmondja azután, hogy több bécsi jogászt, köztük gróf Schönbornt és Ungert megkérdeztek, mi a véleményük a javaslatról? Érintkezésben volt velük a magyar miniszterelnök is. Vajjon milyen törvény alapján? Miért nem kérdeztemeg a miniszterelnök például a magyar közigazgatási bíróság elnökét. Az osztrák jogászok különben úgy nyilatkoztak, hogy a főhercegnének a trónról való lemondása nem volna törvénybe cikkelyezhető. Hogy jutott a miniszterelnök abba a helyzetbe, hogy neki bizonyos osztrák körökkel kellett megküzdenie, mikor oly javaslatról volt szó, melyhez az osztrákoknak semmi közük?

Hosszasabban polemizál azután a miniszterelnök kijelentéseivel, majd Szilágyival, kimutatván róla, hogy teljesen téves az az álláspontja, mintha 1723 ban már lett

volna szó Ausztriában egyenrangú házasságról. Pedig nem volt, az egyenrangú és nem egyenrangú házasság Ausztriában nem állott fön. Hogy Chotek Zsófiát nem tekintik-e ebenbürtignek, az nem az 1724. évi törvényeken alapszik, hanem az 1812. évi Budesacte-n.

*Szünet után.*

**Ugron Gábor:** A törvényjavaslatot a miniszterelnök ur mai módosításával elfogadom. A magyar törvény az uralkodóháznak kivételes állapotot biztosított, ha az állam az uralkodóháznak autonómiát adott, joga van a királyi háznak saját statutumai szerint intézkedni.

**Rakovszky István:** De törvénybe nem ütközhetik.

**Ugron Gábor:** Pár évvel ezelőtt szóba hoztam itt a kérdést, hogy a közjog hiányai szabályoztassanak.

Nem látja be, hogy az által, hogy a királynak beleegyezése kell a házasságokhoz, valami nagy hatalom adatik a kezébe. Annak a főhercegnek, ha a felség bele nem egyezik, módja van más nőt választani. (Derűtség.) Micsoda nagy dolog ez a beleegyezés? Hiszen 25,000 katonatiszt van, valamennyinek házasságához kell a felség beleegyezése. (Hosszas derűtség.) Hát ha valamely főherceg oly uralkodóházból választja feleségét, mely nekünk ellenségünk, politikailag helyes volna-e, hogy ezt meg ne lehessen akadályozni a felségnek, hogy uralkodócsaládunkban egy ellenséges, kémkedő ág jusson be?

Ennek a vitának nincs célja. El kell rendelni az uralkodóház nyilvántartását. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés a jobbról.)

**Polonyi Géza** szavait igazítja helyre. Konstatálja, hogy ezelőtt Ugron is követelte a trónöröklési rend becikkelyezését. Ezt félreértés elkerülése végett mondja.

**Ugron Gábor:** Sajátságos véletlen, hogy mi Polonyi Géza ural következtesen félreértjük egymást. (Zajos derűtség.) Én igaz, hogy 1893-ban az örökösödési rend becikkelyezését indítványoztam, de ma nem kevesebbet, hanem többet kíván: az egész örökösödési rend organizációját.

**Pichler Győző** szemére hányja Ugronnak, hogy mint függetlenségi ember ezt az álláspontot támogatja, amelyet az abszolutizmus idejében a kamarillapárt támogatott. (Ellenmondás a közepén.)

**Ugron Gábor:** Valótlán, abszolúte valótlán.

**Pichler:** Örülni fogok, ha kinagyarazza magát. Én így értettem.

**Blaskovics Ferencz:** Nem kell megértenie. Elég, ha mi értjük.

**Ugron Gábor:** Csak azt felelem röviden: Ne akarja a csirke a tyukot tanítani, bármilyen hosszúra nő is haja. (Perczekig tartó zajos derűtség.)

**Pichler Győző:** Én is magyar közmondással felelek: Amely tyuk sokat kotkodácsol, keveset tojik. (Megújuló zajos derűtség.)

**Thaly Kálmán** rövid felszólalása után **Endrey** interpellált, hogy a hivatalos közlönyt miért nem árlejtés útján adják ki. **Székely Kálmán** azt felelte, hogy tanulmá-

nyozni fogja a kérdést és azután ad érdelemleges választ.

Ezzel az ülés véget ért.

## POLITIKAI HIREK.

Az ötödik ülészak. A tárgyalás alatt levő törvényjavaslat elintézése után a Ház már csak egy-két kisebb, helyiérdekű vasutakra vonatkozó előterjesztést tárgyal s azután bekövetkezik a negyedik ülészak berekesztése, amelyet az ötödik — ezuttal utolsó — ülészak megnyitása fog követni. Addig a pénzügyi bizottság előreláthatólag végez az 1901. évi költségvetéssel. Az új ülészak egyik legelső tárgya a jövő év négy első hónapjára szóló indemnitativajaslát lesz.

## TÁRSAS ÉLET.

### Az urak fogadása.

— Tréfa. —

Berédi Gerzon és Darányi Bálint jó barátok, gentrik voltak. Vitakozni, tárgyalni fogadni és tréfálni nagyon szerettek őket egymással. Mind a kettő éppen együtt van s arról osztják a szót, hogy kinek van szellemesebb inasa. — Egyik is a magáét dicsérte, mint olyat, a ki a legtalpraesettebb feleletet tudja adni.

Mikor már tullicizálták egymást a fejtegetésben, elhatározták, hogy fogadnak. A fogadás megtörtént, jött a próba.

Berédi Gerzon karon ölti Darányit s elviszi a maga inasához, a kihez hosszas tanakodás után Darányi a következő kérdést intézi:

— No mond meg: dolog-e a csókolódzás vagy élvezet?

A fiú kész volt a felelettel:

— Hát nagyságos uram a csókolódzás bizonyára élvezet, mert ha dolog volna, akkor az urak is a cselédekre biznák, hogy végezze el.

A felelet tetszett, de vajjon fog-e tetszeni a másik is.

Darányinak volt egy vén felesége és egy szép leánya, jól ismerte mind a kettőt az inasa, a kit szintén megkérdeztek.

Nem akar a fiú válaszolni. Botot ígértek neki — arra még csökönyösebb lett.

Darányi aztán pénzzel bírta szóras az inasa választott.

— Nagyságos uram! A csókolódzás énnekem nagy dolog, ha a nagyságos asszonyt kell megcsókolnom, hanem ha a nagyságos kisasszonyt kell megcsókolgatnom az már instálom tisztára élvezet.

A fogadásban és a feleleteken bizonyára jól mulatott a két nagyságos ur.

## VIDÉK.

Megszöktette a mostoháját. Nem mindennapi eset, a miről most Szegeden szél-tében hosszában beszélnek. Egyik alig 24 esztendő legény mint velünk közlik megszöktette mostoha anyját, a nálánál kétszerte idősebb asszonyt. Az eset hőse Szőke Mátyás lakatos, aki hasonló nevű apja második feleségére, a negyvennyolcz esztendő Varga Máriára vetett szemet. A különben is mozgalmas multu asszonyság nem zárkózott el mostoha fia érzelmei elől. Sőt inkább viszonzta is, rutul megcsalva férjét, akitől egy fia is származott már. A viszony vége az lett, hogy tegnapelőtt öszszepakolt a szerelmes pár és megszökött.

Elvittek a házból minden elvihetőt: butort, ruhát, marhalevelet, sőt még befőttet is. A készpénzről sem feledkeztek meg. Míg az öregapályaudvaron, mint kovács mesterkedett, a délelőtti órákban történt mindez. — A rutul megcsalt ember keserves könnyhullatások között jelentette ki, hogy soha többé nem fogadja be házába az elvetemült asszonyi személyt. Nem is keresi őket, hadd menjenek világgá. A hatóság azonban nem így gondolkodik s erősen kereszteti a szegedi Don-Carlost és párját, akikről erősen gyanítják, hogy Debreczen felé vették útjokat.

Ellopott dynamit. Remecezi biharmegyei községben a napokban nagy dynamitlopások jöttek a nyomára. Nyiri István Bihar-ujfaluban lakó mérnök, a ki a remeczi ipartelepen is vezeti a robbantásokat, ugyanis Remecezi községben dynamitot tart raktáron. Hétfőn, hogy raktárát megtekintette, megütközve tapasztalta, hogy azt feltörték s a dynamitkészletből nyolczvan darab dynamit-töltényt elloptak. A csendőrség nyomozza a tolvajokat.

## Postarablás kettős gyilkossággal.

— Távirati tudósítás. —

Vakmerő rablógyilkosság történt folyó hó 7-én este Tompa község postahivatalában. A mordott napon este 10 órakor érkezett meg a postakocsi az öt kilométerny távolságra fekvő vasuti állomásról. Rendes szokás szerint a kocsis behajtott az udvarba s jelentést tett megérkezéséről Holbik postamesternek, a ki a ládát fölnyitotta. Holbik a kezében tartott jegyzék szerint szedte ki a ládából a csomagokat s adta át a kocsisnak, a ki ezeket behordta a hivatalba.

Mialatt a kocsis bement a hivatalba, Holbikot hátulról egy csapásra leütötték, úgy hogy Holbik szó nélkül lerogyott. Egy másik rabló ezalatt a postahivatalnak az udvarra nyíló ajtaja mellett foglalt állást s a mikor a kocsis az ajtón kilépett, egy hatalmas csapással halántékon ütötte. A rablók ezután kiürítették a kocsiláda tartalmát, azonkívül magukhoz vették azt a néhány postaszakot is, melyet a kocsis már bevitt volt a hivatalba. Holbiknének feltűnt férje hosszas távolmaradása, lakásáról, mely az udvar hátsó részén volt, előre ment. A mint a hivatalba akart benyitni, a sötétségben megbotlott valamiben és elesett. Ekkor vette észre, hogy a kocsis fekszik ott.

Holbikné erre lármát csapott, mire a házbeliek és szomszédok összeszefutottak s úgy a kocsisat, mint Holbik postamestert véres fejjel a földön fekvé találták. A két áldozat még élt, de reggelre mind a kettő meghalt. A megejtett nyomozás során a csendőrség kiderítette a tetteseket Kodias István, Szitár Imre és Fodor András tompai lakosok személyében, kiknél a levelek és csomagok nagyrészt meg is találták.

A gyilkosok azt hitték, hogy az nap este érkezik az Amerikában levők pénze, ezt szerették volna megkaparítani. Tompáról ugyanis 48 ember él kint Amerikában s ezek minden hónapban küldenek pénzt haza családjuknak. Ezt várták a rablók, de az nem érkezett meg aznap, sőt egyáltalán nem jött pénz azzal a postával. A gyilkosokat elfogták s a helyszínen megjelent vizsgálóbíró rendelkezésére bocsátották a törvényszéki fogházba.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elítelt gépágens. Balázs Mihály ügynök egy megrendelő-lapot adott át Komjáti József gépkereskedőnek, a ki annak alapján Vetro Lajos szegedi földbirtokosnak egy vetőgépet és egy szecskavágót küldött. De Vetro nem akarta a gépeket elfogadni, kijelentvén, hogy a megrendelő lap hamis. Balázs, aki az „üzletből“ 105 frt províziót zsebelt be, a törvény elé került. A bíróság Balázs Mihályt ma okirathamisítás czimén félévi börtönnre ítélte.

§ Kinévezések. A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke dr. Varga Emil ügyvédjelölt, debreczeni lakost a debreczeni kir. ítélőtábla területére díjtalan joggyakornokká, Kálmánczhey Kálmán debreczeni lakos, végzett joghallgatót pedig ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

## KARCZOLATOK.

A hivatalos lapban ezentúl közölni akarják az összes képviselői beszédeket. Minek már megint új éleclapot csinálni, mikor van már elég!

A kínai háborút nem lehet bevégezni. Mert előbb, azt akarják a hatalmak, hogy a bűnös hercegeket engedjék ki végezni.

Különös, hogy a trónörökös házasságát bal-kézről valónak tekintik és mégis a balpárt ellenzi.

A kinsziak roppant szerények. Nem kívánnak egyebet csak azt a csekélységet, hogy a hatalmak nem a kínai hercegeket, hanem a kívánságaikat függesszék fel.

Milyen eső volt a héten Debreczenben? Hát nagy eső. Reggeltől-estig szakadt, úgy szakadt, hogy az összes szabók nem voltak képesek bevárni ezt a szakadást.

Vasut kell Boszniába. Persze, hogy könnyebben szállithassák oda a milliókat.

## SZÍNHÁZ.

### A Sziklay szójátéka.

A délutáni pikolónál Sziklay Miklós, a komikus előhuz a zsebéből egy összegyűrt fakó, megárgult papirdarabkát, régi orvosi receptet. Nézi, nézi, aztán odaanyújtja Környeinek.

— Mi ez te?

— Mi? Recept.

Környei megcsóválja a fejét aztán tovább apja Karacsnak.

— No maga tán jobban tudja?

— Tudom hát: vény.

— Vény, vény, de milyen vény?

— Orvosi vény.

A komikus ravasz mosolyra húzta a száját s óvatosan körülnézett mielőtt megszólalt:

— Csodálok, hogy nem tudjátok.

— No mond már — sürgette kiáncsian az asztal népe.

— Kis szöke vény.

Bocacció. Ha egy színházi est jó sikerének híre megy, az akkor színre került darabra bármikor keritsenek is sort, mindég meg lesz iránta az érdeklődés. Így vagynak Bocacció operett előadásával is. Az énekes darabok között ezt adta elő a legkifogástalanabb és legélvezhetőbb előadásban a dalos személyzet. Volt is rá tegnap este újból nagy közönség, amely a leglelkesebben adózott elismerésével a szereplőknek. *Perényi Margitnak*, *F. Kállay Lujzának* ismét dalmás estjük volt. *Perényi* szólót mindég némán csendben, a legnagyobb áhitattal hallgatta a közönség. *F. Kállay Lujzával* a harmadik felvonás duettjében tüntető tapsviharra tették érdemessé magukat. *Sziklay, Bárdos Irma, Környei és Nagy Gyula*, akik az operett buffó szerepkörben inkább érnek el sikereket, nagyban elősegítették az előadás sikerét.

A jövő hét műsora. Hétfőn és kedden: *A takácsok*, színmű. Szerdán: *Sulamith*, dalmű. Csütörtökön: *A bibliás asszony*, operett. Pénteken: *A koldus diák*, operett. Szombaton: *A tücsök*, színmű. Vasárnap délután: *A kis szökevény*, operett. Este: *A piros bugyellár*, népszínmű.

## UJDONSÁGOK.

\* **Istentiszteletek.** Ma, vasárnap az ev. ref. templomokban a következők tartanak istentiszteletet: A nagytemplomban Biró János s. lelkész, a kistemplomban Kovács Zsigmond s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Mitrovics Gyula lelkész, az ispotálytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész.

A róm. kath. templomban: Reggel 7 órakor csendes mise, mondja Szöke János, 8 órakor deák-mise. 9 órakor énekes nagy mise, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, utána szentbeszéd, tartja Szöke János.  $\frac{3}{4}$  11 órakor csendes mise, mondja Molnár Kálmán. Fél 12 órakor csendes mise, mondja Brösztel Lajos. Délután fél 3 órakor kereszténytanítás, tartja dr. Wolafka Nándor. 3 órakor litánia, tartja Szabó István. 4 órakor rózsafüzér ájtatosság. 5 órakor Jézus Szive ájtatosság szentbeszéddel, körmenettel, tartja dr. Wolafka Nándor.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

A gör. kath. hivek részére ma d. e. 9 órakor a róm. kath. temetői kápolnában szent mise tartatik.

\* **Az ezüst pénz.** A kereskedelomügyi miniszter megbízásából Szalay posta elnök igazgató megengedte, hogy a magyar posta belforgalmában a postautalványok feladói kiköthessék, hogy az utalványozott összeget a rendeltetési hely postahivatala ezüst pénz-készlet erejéig ezüst pénzben fizesse ki. E

végül az utalványon feltűnő helyre felírandó s színes czeruzával aláhuzandó ezen három szó: „Ezüst pénzben fizetendő.“ Ilyen értelmű utasítást kaptak az összes postahivatalok.

\* **Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Molnár István bérlo Gyöngy Máriával, Szabó Imre (Tószeg) M. Kovács Franciskával, Elek Ferencz (T.-Szt.-Miklós) Kóródi Máriával, Posta József (B.-Ujváros) Madai Zsuzsánnával. Szemők László kisbirtokos Bundi Erzsébettel, Borby József (Tisza-Szajol) Szöke Rozáliával, Kovács Sándor (Dunakesz) Szaraz Klárával, Marik János (Vésztő) Molnár Zsuzsánnával, Urbán György Szalai Margittal (Nagy-Iván), Pópa Flóra (Nagyvárad) Paul Máriával, Imre János hentes-mester Tamás Máriával, Klein Julia kereskedősegéd Sír Helénával, Csakó János gulyás Magyar Borbálával, Farkas Géza Jeró száv. hivatalnok Axmann Irénnel. Gömöri Menyhért főpinczár Freudenfeld Erzsébettel, Földi Dániel bolti szolga Szakácsi Jolánnal, Koncz István kefégyári munkás Babatán Zsófiával, Balogh István földbirtokos Viola Irénnel, Babolcsay Béla fűszerkereskedő Szilágyi Eszterrel, Gleichmann Ferencz fűszerkereskedő Steiner Rozáliával, Tóthi Elek hentes-segéd Bóros Máriával és Bakó György királyi adótiszt Lajosy Irénnel.

\* **Az apai szeretet áldozata.** Egy szerencsétlen emberről szólunk, ki most élethalál között lebeg. A gondviselés 8 gyermekkel áldotta meg, de a napokban az egyik kis fia skarlátban megbetegedett s beiehalt. Az apa fájdalomában sehogysem tudott megvigasztalódni s midőn gyermekét a koporsóba tették, a szerencsétlen apa ráesett holt gyermekére s össze-vissza csókolta. Elakarták onnan venni, de ő mintegy negyed óráig feküdt élettelen gyermekén. Most ő, a 32 éves férfi is skarlátban fekszik. Fantáziál folyton s „vigyetek a gyermekemhez“ kiáltásokat hallat, ha pedig nagyszámú családjára gondol, sir a szerencsétlen. — Orvosa bizik a felépülésben.

\* **Az álarczos rablókat elfogták.** Napok óta hasztalanul üldözte a rendőrség a pallagi álarczos rablókat, kik a múlt héten intéztek vakmerő támadást Steiner J. bérlo ellen. Utóbb Dobos rendőrbiztost küldték ki nyomozásukra. A rablók neszét vették ennek s a nyírásbe menekültek. Dobos mindenütt nyomukban járt, fáradhatatlanul üldözve őket. A rablók ekkor cselhez fordulva, hogy nyomukat tévesszék, két részre osztottak, nagy kerülőket téve, ismét visszatértek Hadaázra. Már előre örültek, hogy milyen könnyű szerrel lerázták nyakukról az őket üldöző rendőrbiztost, mikor Dobos rajtok ütött. Kettőnek sikerült eimenekülni, de a másik kettőt névszerint Ziros Bálintot és Osváth Andrást elfogta és erős

fedezett mellett behozta Debreczenbe. Kihallgatásuk során tagadták a rablást s úgy teszik magukat, mintha mit sem tudnának az egészről, de Steiner cselédje, aki lármájával össze csődítette a szomszédokat, rájuk ismert. Tagadásuk mitsem használt, mert letartóztatásukat elrendelték s már át is kísérték őket az ügyészség börtönébe.

\* **Eljegyzés.** Földesi Faulwetter Béla állami hivatalnok tegnap jegyezte el Ursák Károly háztulajdonos kedves leányát: Emiliát.

\* **Párbaj fejszével.** Szabó Sándor csizmadiamesternak a Homok utcán van a háza. Az udvarában lakik egy Kandi nevű tapasztó cigány is a feleségével. Egy ideig csak békeségben lakott a két szomszéd egymással, de az utóbbi napokban többször összeszólkoztak, tegnap este pedig már fejszével támadtak egymás ellen. Az elkeseredett harc oka két zsák tengerire vezethető vissza, mely a Szabó István pitvarából tűnt el. Kandi társai közül naponként többet felkeresték s ezekre gyanakodott Szabó. E miatt naponként összerpereltek egymással. Tegnap este aztán kitört a vihar, fejszével rontottak egymás ellen s ki tudja mi nem történik, ha az előhívott rendőrök szét nem választják őket. A fejszékkel vívott párbajért a rendőrség itél felettük.

\* **Elevenen a föld alatt.** Molnár Albert napszámos tegnap a nagyerdei katonai lövöldénél a földsánczok elhordásával foglalkozott. Munkája közben, minthogy a sáncz alá mélyen beásott, a föld rácsúszott és félig maga alá temette Molnárt, úgy hogy csak a feje látszott ki. Segély kiáltására a közelben dolgozó emberek futottak hozzá, a kik gyorsan kiszabadították a félig eltemetett embert. Molnár Albert ballábát a rázuhanó nagy földtömeg úgy összetörte, hogy nem birt többé ráállani. Talyigán beszállították a kórházba, hol azonnal ápolás alá vették.

\* **Az automobil a zárdában.** A modern technika új vívmánya, az automobil kocsi-val Wolafka Nándor dr. vál. püspök meg akarta a zárdá növendékeket ismertetni s e végből megkérte dr. Bárdy Gézát az automobil társaság jogtanácsosát, mutassa be a kocsit a növendékeknek. Az automobil 11 órakor a zárdába vitték, hol a növendékeknek dr. Bárdy Géza magyarázta meg az automobil szerkezetét, a kocsi előnyeit s azt a fontos szerepet, melyet az automobil a közel jövőben hivatva van betölteni. Majd a növendékek csoportonként nagy örömmel végig kocsikáztak az utcán az automobilon.

\* **Némethy József fenyképész műterme** ma és mindennap a közönség rendelkezésére egész nap nyitva áll. (Műterem a Biederman palotában.)

\* **A debreczeni vasúti állomás vendéglőjének** bérletét öt évre Ottó Sándor, a jelenlegi vendéglős kapta meg. Ottó Sándor megérdemelte ezt a bizalmat, mert a vasúti vendéglő jóhírnevét kitűnő ételei, italai, pontos kiszolgálásával vissza szerezte. Ottó Sándor szakképzett, kitűnő vendéglős, aki méltó a pártolásra.

\* **Műpártoló egyesület Debreczenben.** A képművészet ügyével a Csokonai Kör választmányi ülése is foglalkozott. Egyben elhatározta a választmány, hogy a képtárlok állandósításában mozgalmat indít. Leghelyesebbnek találta egy műpártoló egyesület megalakítását, mely a maga hatáskörében intézné Debreczen képművészeti dolgait. A választmány a műpártoló egyesület megállapítására legközelebb mozgalmat indít. Reméljük, hogy a város közönsége rokonszenven fogadja a Csokonai Kör törekvését.

\* **Öngyilkosság rendőrök előtt.** Tegnap este hat óra tájban öngyilkosság történt a vár utca 12. számú házban. Egy tizenhétéves leány rendőrök jelenlétében szíven lötte magát. *Gombos Juliánnának* hívják a szerencsétlen leányt, aki az említett házban egy özvegy asszonynál szolgált. Valami kisebb lopással gyanúsították. A leány erre elkeseredetten fenyegette a házbeliakat s azt mondta, hogy nem bánja akármi történik is, agyonlövi magát. A házbeli rendőrökért küldtek. A leány ezalatt a háznál lakó jogász töltőt revolverét kezébe kerítette és magára zárta a konyha ajtót. Kis idő múlva megérkeztek a rendőrök és felszólították a leányt, hogy nyissa ki az ajtót, elintézik a dolgot és nem lesz semmi bántódása. De a leány hajthatlan maradt és nem nyitotta ki. Lakatot hívtak hát, aki feszegetni kezdte az ajtót. Erre egy hatalmas lövés hangzott el s mire az ajtót kinyithatták, elhangzott a második lövés is. Akkor már a leány ott feküdt véresen a földön, mellbe lötte magát. Még életjeit adott magáról és orvosért futottak, de mire az orvos megérkezett, a leány már halott volt. Dr. Szentpály Béni ker. orvos konstataulta a halált és a leány holttestét beszállította a kórházba.

\* **Az újszázad legnagyobb csodája** az amerikai óriási beszélő gép, amely ma, vasárnap délután két órától este hat óráig a Dréher-féle sörcsarnokban lesz bemutatva. Tisztelettel felhívom a közönséget, hogy az óriási beszélőgépet meghallgatni senki el ne mulassza. Tisztelettel: Róth H.

\* **Egy leány vallomása az apja ellen.** Tegnap a rendőrségnél egy 16 éves leány jelent meg, aki szörnyű vallomást tett az édes apja Sándor János debreczeni munkás ember ellen. Megborzadva a történetektől elmondta, hogy az apja felhasználta tudatlanságát, bűnre csábította és most már nem szabadulhat a következmények elől. Miután a borzasztó dolog igaznak bizonyult, Sándor Jánost elfogta a rendőrség és átadta a kir. ügyészségnek.

\* **Eltalálta.** Tanító: No Jani, mond meg micsoda szolgálatot tesz a tehén nekünk?

Jani: A tehén ad tejet, turót, aludt tejet, tejfolt, irót.

Tanító: Hát még? (Jani hallgat.) Hiszen a javát kifelejtetted. Hát mit szoktunk a kenyérre kenni?

Jani (örömmel): Lekvárt.

\* **A Parator.** — Kőszvényt, csúzt, rheumát, idegességet, izületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fl. Kapható Francsics és Jóna drogueriájában, Debreczen, Kossuth-u. 6.

\* **A képtárlat megnyitása.** A debreczeni képtárlatot, amelyet a városháza nagytanácsstermében rendeztek be, holnap délben 12 órakor ünnepélyesen nyitják meg.

\* **A Guttman Jakab utóda** főtéri üzletében egy cipő üzletben jártas kereskedősegéd azonnal felvétetik.

\* **Tekintettel a minták iránti óriási nagy érdeklődésre,** van szerencsém a n. é. hölgyközönséget értesíteni, miszerint gyapju és selyem kelme újdonságunk nagy választéku mintagyűjteményét képviselőnk: **Eisler I. ur,** Debreczen, Arany János-utca 10., készséggel bocsájja rendelkezésre levelezőlap útján közölt kvánságra is. Tisztelettel: *Szénágy Gyula,* Budapest, Kristóftér, *Szénágy, Hoffmann és Társa,* Budapest, Bécsi-utca.

### Rablótámadás Debreczenben.

Nemes Zoltánné urnó rablók kezében.

Debreczen város bünkrónikájában páratlanul áll az az eset, a mely tegnap este városunk egyik köztisztelőjében álló uriaszonyával, Nemes Zoltán vármegyei aljegyző feleségével Rásó Gyula alispán leányával történt. A fiatal uriaszonyt tegnap este 6 óra után nyílt utcán megtámadta egy még eddig ismeretlen férfi és egy nő, s kirabolták. Az eset példátlanul áll városunkban.

Nemes Zoltánné tegnap este hat óra után Szappanos utcai házuktól a Burgondia-utcán keresztül édes apjához, Rásó Gyula kir. tanácsos házához indult. Áthaladt a Csapó utcán, mikor a Rákóczy-utca 4 ik számú ház előtt a sötétből egy férfi ugrott mellé s megtámadta.

Nemes Zoltánné segítségért akart kiáltani, de már nem volt ideje. Mert abban a pillanatban egy nő is mellette termett s a száját egy kendővel fogta be. A gaz népség mikor az uriaszonyt védtelenné tette, kikutatta zsebeit Hamarosan megtalálták pénztárczáját. A benne levő 25 forintot kivették s azon ott a helyszínén megosztották. A pénztárczát széttevé az utca sarába dobták.

Mikor látták, hogy Nemes Zoltánnénál nincs több pénz, hirtelen elengedték. A férfi a kenyérpiacra, a nő pedig a Csapó u. felső része felé rohant.

A kétségbeesett urinó csak most tudott segítségért és rendőrért kiáltani. Rendőr került is elő az ipariskolából s üldözőbe is vette a férfit, de már nem érte utól. Az asszony természetesen bántatlanul menekült el.

Az esetről a rendőrség rögtön jelentést vett fel. Az összes rosvott multu csavargókat gyanuba vették, de azok, akik tettesek lehetnek volna, ez idő szerint egytől-egyig a rendőrség és az ügyészség foglyai. Így a rendőrség még most tapogatózni kénytelen, de valószínű, hogy hamarosan nyomra jut.

A vakmerő támadók a dulakodásban elvesztettek egy vendéglőben használni szokott számoló czédulát, amelyre husz Debreczenben ismert név van felírva. Valószínű, hogy ezek is kiszemeit áldozatok.

## TÁVIRATOK.

### Zsoké a rögtönítelő bíróság előtt.

Bécs, november 10. A mai löversenyen Hesp zsoké Avar feltétlenül biztos favoritot a versenyben szándékosan visszatartotta, úgy, hogy a második helyre sem jött be. A közönség tombolva akart rárohanni, de ebben a rendőség megakadályozta. Szidták, gyalázták, Hesp pedig a közönséget becsmérelte. A zsokét rögtön bíróság elé citálták, amely a versenyekről örökre kitiltotta. Az ítéletet viharos ovációval fogadták.

### Mennyibe került Kina?

Budapest, november 9. Berlinből távirják, hogy a kínai expedíció eddig harminczegymillió márkába került.

### A sah merénylője.

Budapest, november 10. Párisból távirják, hogy Saltonnak, a sah merénylőjének, bűnperében ma kezdtek meg a tárgyalást. Salton vallomásában büszkén vallotta magát anarkistának s azt mondta, hogy a sah-t és Casimir Periért megakarta ölni. A tárgyalás folyik.

### A hármasszövetség ellen.

Budapest, november 10. Az orosz lapok után most a francia újságok szitják a tüzet a hármasszövetség ellen, melztől az olaszokat minden áron elakarják idegeníteni. Így a „Petit Parisien“ azt írja, hogy az olaszokat a legnagyobb veszély Ausztria-Magyarország részéről fenyegeti, mely Albániára tart igényt. Olaszországnak a Közép-tengerben való állását is Ausztria veszélyezteti, amennyiben az Adria-tengerben való forgalmát már csaknem teljesen elragadta az olaszoktól.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, nov. 10. Buza ápr. 7.62. — Rózs ápr. 7.19. — Zab ápr. 5.54. — Tengeri máj. 5.01.

## VEGYES.

Exmilliomosok menhelye. A yankeek fáradhatatlan alkotó vágyának a legújabb terméke: az exmilliomosok menhelye. Egy newyorki nyugalomba vonult bankár alapította. A gyöngédelkü férfinak neve Richard Ferris. A menhelyre csak olyan sorsüldözötteket vesznek föl, a kik valamikor milliomosok voltak, de elszegényedtek. A yankeek, úgy látszik már kevés gyámolítani valót találtak az álatvilág nyomorultjai között; gondos figyelmükkel immár tönkrement nagyurakat is támogatnak.

Tigris az utcán. Érdekes kalandja volt vasárnap éjjel Párisban négy fiatal embernek. A Montmartre-ról jövet a Rue Rochard de Saronnon haladtak hazafelé, mikor egy pompás vadászkutya akadt elébök. Az ifjak egyike czirógatni kezdte a kutyát, de alig, hogy hozzáért, ijedten hőkölt vissza, mert a kutya — egy tigris volt, amelyik

valami közeli menaszériából ezökött meg. A fiatal emberek a legnagyobb rémülettel, ovatosan hátrálni kezdtek és ekkor látták, hogy egy kapunélyedésben már négy ember leselkedik a tigrisre. Az állat azonban ügyet sem vetett rájuk, hanem nyugodtan tovább kaparta a földet, mire a négy ember elősettenkedett és egy hálót dobva a tigrisre, ártalmatlanná tették és visszavitték ketre-czébe. A 4 fiatal ember azonban megfogadta, hogy ezentul soha sem fognak kóbor kutyákat czirógatni.

### Fölrobbant gőzkazán.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó szerencsétlenség történt tegnapelőtt reggel Tapolczán, hol — mint levelezőnk írja — a Gottlieb és társa czég tulajdonát képező gőzmalomban az egyik gőzkazán fölrobbant. A gépházban alkalmazott munkások, a négy fűtő és két szénhordó ott beszélgettek a kazánok előtt, a mikor az egyik kazán iszonyu durranással fölrobbant.

A robbanás oly erős volt, hogy a gépház tetőzete és falai összeomlottak s a romok maguk alá temették a munkásokat. A gépház külön állott a malomépülettől, mindennek daczára az épületen is erős repedések keletkeztek. Az összefutott munkások csak nagy óvatossággal és csak akkor mertek a mentési munkához fogni, a mikor Herner József gépésznek sikerült a romok között hozzá férni a másik kazánhoz és annak gőzszelepeit kinyitni, mi által elhárította azt a veszélyt, hogy a másik kazán is fölrobbanjon. Ezután hozzá kezdtek a mentési munkához.

A romok széthányása után Tompek Ferencz, Miskolc József fűtők és Borsing Mihály szénhordót összeroncsolt tagokkal találták, ellenben Porubcsán János, Modroczi András, Blahó Mihály és Dobra Mihály munkások, bár súlyosan sérülve, de még élve kerültek elő. A robbanásról azonnal értesítették a mérnöki hivatalt s a vizsgáló-bizottság megérkezéig a további munkálatokat beszüntették. A szerencsétlenül járt munkások családos emberei voltak, ezek hátramaradt családjai iránt általános a részvét.

## Fejtörő.

M i e z ?

Bur hétfő ai ai ai ai ai

Lapunkban legutóbb közölt talány megfejtése: Három fehér kendőt veszek. Helyesen fejtették meg: Holeczapfel Emma, Klein Loli, Hilda és Gizi, Simon Ambrusné, Hajnal Samu, Munkás József, Nagy Ilonka, Farkas Mariska, Ifj. Koss Zsigmond és Jozepha, Kopányi Erzsike, Róza és István, Szücs Erzsike, Pecze Juliska, Bagi Márton, Bakó István, Kósa Ferencz, Nagy József, Szabó Imre, Pólik József, Rakovits Zsigmondné és Szeréna, Schwartz Izsó, Kursinszky Stefi, Szabó Lajos, Uri István, Ifj. Szendrei Sándor, Kovács Mariska és Lajos, Barta Mihályné, Szabó Juliska és Rózsika, Vágó József, Kaufmann Irén és Margit, Eötvös Lajosné, Brunn Sándor, Kaufmann Lajos és Gyula

Szatmári János, Zsuzsa Istvánné, Ábrahámsohn Anna, Kovács Mihály és neje, Szántay János, Fabinyi Julianna, Másody Margit, Keresk. Ifj. Önk. Egy., Ungár nővérek. F. Margit, Erzsike és Endre, Krepf Lajos, Szegedi Jánosné, Nagy Matild és Johanna, Faragó Erzsike, Vékony Gáborné és Farkas Mariska. Nyertes Faragó Erzsike.

## Debreczeni boszorkányok.

— Regény. —

(Folytatás.)

— Meg vagyok győződve jó akaratodról — válaszolta Dalidainé, — és bálás leszek érte. Tudod nagy gond hat leány. Horláth egyet feleségül vesz, leszakad minden gond a vállaimról. Majd kitanítom tudod a lányomat, a ki a felesége lesz, hogy miképen haszonra. Megértetjük vele, hogy erkölcsi kötelessége lesz a többiről is gondoskodni. Hiába lelke az már régi igazság, hogy az asszony ur a háznál. Hiába hiszik a férfiak, hogy ők a parancsolók, önállóságok a házassággal tönkre silányul s mégis csak az történik minden, amit az asszony akar.

Míg a két mama egymással társalgott, addig Berci Ákos és Horláth Elek szintén együtt sugtak bugtak.

— Nos mit szólsz a lányokhoz? — kérdezte Ákos Horláth Eleket? Ugy-e anygalyok.

— Több barátom, több, mint anygalyok, ezek valóságos boszorkányok, megbüvölik az embert a tekintetükkel.

— Ugy van! — válaszolta Ákos, — megbüvöl a tekintetük. — Kell-e ezeknél szebb feleségnek való?

— Barátom, zavarba jönnék, ha választatnom kéne. Mind egyforma szép ez...

(Folyt. köv.)

## SZINLA?

Ma, vasárnap két előadás: délután 3 órakor félélyarákkal:

## EGYPTOM GYÖNGYE.

Operette 3 felvonásban. este 7 és fél órakor, bérletszűnetben, ujdonságul először:

## A takácsok.

Szinmű 5 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Dreiszigler, barchet gyáros	—	Bartha I.
Feiffer, intéző	—	Ország B.
Neumann, pénztáros	—	Burányi F.
Bäcker	—	Pataki B.
Baumert	—	Sziklay M.
Baumert, anyó, felesége	—	Szigeti L.
Emma ) leányai	—	T. Halmi M.
Bertha )	—	Nagyné R.
Jäger	—	Odry Á.
Ansorge	—	Csatár Gy.
Wenzel, korcsmáros	—	Makray D.
Wenzelné	—	Serfőzyné I.
Anna, leánya	—	Bárdos I.
Utazó kereskedő	—	Karacs Imre.
Hornig, rongyszedő	—	Nagy Gyula.
Wittig	—	Komjáthy J.
Kutsche	—	Péchy L.
Dreiszigerné	—	Kiss Irén.
Heide, rendőrkapitány	—	Környei B.
Hilse, takács	—	Serfőzy Gy.
Hilséné, felesége	—	Breznay A.
Gotlieb, fla	—	Tanay F.
Luiza, Gotlieb felesége	—	Fát Flóra.
Schmiedt, sebesz	—	ifj. Szathmáry.

Holnap, hétfőn „C“ bérletben II szó:

## A takácsok.

NYILTÉR.

**Dr. Szenes Zsigmond**egyetemes orvostudor,  
a bpesti Bródy I. gyermekkorház volt másod-  
orvosa3 évi kórházi gyakorlat után, mint  
**gyermekorvos speciálista**

városunkban telepedett le.

Rendel nov. 15-étől kezdve a  
**BIEDERMANN I. palotában** (Piacz-u. 42.)  
Reggel 8—1/2 10, délután 2—4-ig.

1858. év óta fennálló duosan felszerelt

**BUTOR-**  
üzletünket**Varga és Flaschner**cég alatt megnyitottuk: Piacz-utca 44.  
sz. a. (Dr. Ujfalusi féle házban).hol a legegyszerűbbtől a legdiszesebb ki-  
viteli berendezéssel, a legkülönbözőbb  
stylekben, decoratiók a legizlésebb kivi-  
telben **jutányos árak és szolid kiszol-  
gálás mellett beszerezhetők.****Uj női divatterem megnyitás.**Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy  
Piacz-utca 65. sz., Czégely házban, a Miklós-utca sarkán**Maison Steiner cég alatt****női divattermet**nyitottam, a hol is megrendelésre a legutóbbi divat szerint női ru-  
hák, blousok, juponok, collick stb. mérsékelt árszámításban  
készíttetnek.Tekintettel arra, hogy tapasztalataimat és szakképzettségemet Bu-  
dapesten a legelőkelőbb műtermekben szereztem és csakis elsőrendű  
munkaerőt alkalmaztam, biztos reményem van, hogy t. megrendelőim  
legkényesebb szelésének is megfelelőhettek.

Kérem a n. é. közönséget, hogy próbamegrendeléseivel megtisztelni kegyeskedjék.

Kiváló tisztelettel

**Maison Steiner.****Feltűnést keltő**

szép és divatos

**URIDIVAT**

ujdonságok érkeztek a közelgő

őszi és téli idényre

**FEKETE JAKAB**elsőrangú uri-divat, kalap-, fe-  
hőnemű és cipő-üzletébe**DEBRECZEN,**Főtér kistemplom mellett,  
ref. egyház épület.**MA,**

november 11-én, azaz vasárnap

**nagy hurka estély**lesz Kemény János vendéglőjében, a  
népkerttel szemben.Tisztán kezelt italokról és pontos ki-  
szolgálásról gondoskodom.

Tisztelettel:

**Kemény János,**

vendéglős.

**Arany és ezüst ékszerek, zsebórák**

nagy választékban.

Alkalmi ajándék tárgyak

**legelőcsőbb bevásárlási forrása.**Bárki is bizalommal forduljon hozzám, pontos, szolid kiszolgálás-  
ról, jó és olcsó árakról meggyőződést szerezhet.Javításokat, rendeléseket — **jóállás mellett gyorsan és pontosan**  
teljesítek.A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok  
tisztelettel**Kostya János.**

Széchenyi-utca (ref. kistemplommal szemben.)

**Faj tiszta sima szőlő vesző**őszi vagy tavaszi szállításra  
nagyobb mennyiségben,Olasz rizling, Chasselas  
Vallas Erdei Zöld Szilváni  
Madlin Angevin Juhfark  
Piros Tramini Passzattuti  
Nagy Burgondi.Kapható a Sárándi állomáshoz  
szállítva, ezre 5 korona, olasz riz-  
ling 4 korona.

Czim:

**Szőlőtelep**

Biharmegye, Sáránd.

**ANTAL VINCZE**

uri divat szabó,

a tisztviselő egyesület szállítója.

DEBRECZEN, Simonffy-utca.

Van szerencsém tisztelettel t. rende-  
lőim szives tudomására hozni, hogy az  
letemet Simonffy-utczában, a szemben  
levő helyiségbe helyeztem át.

Egyben ajánlom továbbra is

**valódi angol, francia divat**szöveget, melyekkel ez idő szerint is  
teljes megelégedést nyertem b rendelőim  
részéről. Különben ezután is elvem leendő  
és főszűlt fektetek az izléses kiállítás,  
szabás és szolid árakra.**Magyar és diszruhákat**

is a legszebb kivitelben készítek.

Magamat becses pártfogásukba ajánlva,  
vagyok mély tisztelettel**Antal Vincze,**

férfi szabó.

**Eladó**

gyökeres és sima szőlő vessző

az alábbi fajokban:

**Borfajok:** Ezerjő, Olasz rizling, Kővi  
dinka, mustos fehér, Raj-  
nai rizling, Piros tramini, Zöld szilváni,  
Szlankamenka, Feher burgondi, Hólya-  
gos furmint, Mézes fehér, Kadarka.**Csemege fajok:** Passzattuti, mocca  
fehér chasselas.Továbbá: Nagyburgondi, opportó és  
carbenettel keverve Erdei, juhfarkkal  
és bakatorral keverve.A telepen sem perronos-  
pora, sem liszt harmat nem volt.A fajtisza borfajokból a sima vessző  
ezre 6 korona, a gyökeres I oszt. 16 kor.  
II. oszt. 12 korona. A csemege fajokból a  
sima ezre 8 korona, a gyökeres I. oszt.  
18 korona, II. oszt. 14 korona.A kevert fajú sima ezre 4 korona, a  
gyökeres 12 korona.Az előjegyzés alatt irt igazgatóságnál:  
(Piacz utca 9. sz.) eszközendő és a be-  
érkezés sorrendjében intéztetik el. Megrende-  
léskor az érték 50%-a lefizetendő. Csomagol-  
ásért 1 korona, városba szállításért szintén  
1 korona számíttatik ezenkívül.A debreczeni szőlő és bortermező  
szövetkezet igazgatósága.

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

### Csáthy Ferencz

Debreczenben egyháztér 2 szám a nagytemplomnál.

Ajánlja 10000 kötetből álló magyar és német

#### kölcsönkönyvtárát

a. n. é. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli évadra a legillőbb árak mellett. E tekintetben kellő felvilágosítást nyújt a kölcsönkönyvtárjegyzék.

### Legjobb kötött harisnyák

jutányos árban beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. **Harisnyafejlesztéseket elvállalok.**

**Nyil-uteza** 133-ik számú ujonnan épült ház, 9 méteres hosszú köpinczével előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni lehet Szt.-Anna u. 44 sz.

**Óvadékképes** volt kereskedő bizalmi állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

**Uj** citrom, gesztenye, füge, orosz hal és tea legolcsóbb bevásárlási forrás Khon Henrik fűszerkereskedésében, gróf Degenfeldtér 7.

### Eperjesi cserép kályhák

elősmert legjobb minőségben, nagy választékban, jutányos árak mellett kaphatók **Kovács Gyula** vasüzletében a „Bika” szálloda mellett.

**Arany, ezüst** ékszerek és órák. Minden e szakmába vágó megrendelések, javítások, aranyozást ezüstözést és vésnői munkák pontosan eszközölnék Hoff Albert ékszerésznél Debreczen, Főtér, Városház épület.

**A ki** olesó és inom szemüveget, vagy zwickert akar, ne vegyen addig míg Fögel Gyula órák és optikusnál meg nem nézte. Olesó zsebórák és ékszerek jótállás mellett. Törhetetlen óraüvegek darabja 50 kr. Üzlet: Corsó kávéházzal éppen szemben. Órák szemüvegek olesó és jó javítása.

**Női és férfi kalapok** festését és legújabb divat szerinti átalakítását jutányos árért eszközöl **Zachar Sámuel** kalapos mester Pacz u. Biedermann-palota, az udvarban.

**Látképes levelező-lap** ujdonságok 100 darabonként csomagolva 1 frt 10 kr-ért kaphatók Komáromi papírüzletében, Stenczinger-ház. Mind a száz különböző.

**Női arany óra** dupla fedelű, alig használt eladó. Czim a kiadóhivatalban

**Kiadó bolt.** Mely 20 évig mindig czipész üzlet volt, 1901. május 1-től bérbe adó. Bathányi utca 6. Értekezhetni: **Stiber Jánosnál** az udvarban.

**Egy jó forgalmu** kis fűszer üzlet eladó. Késes-utca 36. szám.

**Hegyi új bor** kapható literenként 40 krajczárért. Sas-utca Gambrinus söresarnok.

**Egy jó karban** levő pedálos Czimbalom eladó. Nyil-utca 126. szám.

## Fényképészeti cikkek

gyári árban kaphatók nagy választékban. Amateur urak részére a sötétkamara rendelkezésre áll. **Halász fényképész** Piacz u. 81.

Van szerencsém a gazda közönség tudomására hozni, hogy a gőz erőre berendezett **szecska vágómat** meg indítatom és elvállalok széna-szalma-csutka és timároknak cserévágást. Gaál Imre Uj mörícstelep 65. sz.

**Üzlet helyiségnek** Ér-Mihályfalván nagy forgalmu helyen nagyon alkalmas ház szabad kézből eladó. Értekezhetni: Grósz Mór tulajdonosnál, Debreczen, Szent Anna-utca 66 szám alatt.

**Csontot, rongyot, ócskavasat** csakis az olajútóban lévő telepen vesznek legmagasabb árban.

**4 nyilas** és 8869 -öl tanyás új föld az ondódi megállóhoz közel 3300 frt-ért megvehető. Hatvan-u. 34.

**Okleveles tanítónő,** magyar, francia leczkét ad, ebédkosztért is. Szent-Anna utca 5. sz.

**Egy urinő** 2-300 forinttal rendelkezik, óhajtana egy jól jövedelmező állást elfoglalni. Czim a kiadóhivatalban.

**Kiadó lakás** és üzle helyiség Árpádtér 11 sz. alatt, felvilágosítást ad **dr. Tervej Tamás** ügyvéd, József kir. herczeg-u. 5. sz.

**Eladó fűszerüzlet** 40 év óta fennálló jó hírnevű és forgalmu a maga nemében egyedüli, legelőnkebb helyen levő fűszer és csemege kereskedés családi körülmények folytán kedvező feltételek mellett azonnal eladó, czim a kiadóhivatalban.

## Ingyen adok bárkinek

1 kiló czukrot ha 2 kiló finom Cuba kávéért vesz egyszerre készpénzért 4 frt-ért. **Kisebb vételnél is megfelelőleg adom az ingyen czukrot.** Kérem ezen zamatos ízű Cuba kávéből előbb egy kis mennyiséggel próbát tenni. Ajánlom egyszerismint dusan felszerelt fűszer-, liszt- és csemege üzletemet, a hol pontos és jutányos k szolgálat található. Kiváló tisztelettel **Békés Emil** Piacz-utca 70.

## WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI női divataruháza DEBRECZEN, FÖTÉR (Kisteaplommal azemb-n.)

Az őszi és téli idényre megérkeztek és mélyen leszállított árak mellett kaphatók

Legújabb  
női és gyermek felöltők

Divatos női ruha szövetek,

Legjobb minőségű női ruha flanellek,

== Mosó velezek, ==

Menyasszonyi kelengyék,

legelőnyösebb bevásárlási helye.

## Kaszanyitzky Endre

DEBRECZENBEN, Piacz-utca 57.

ajánlja a legnagyobb választékban és a legutányosabb árak mellett

**Ditmár, Brünner és hazai gyártmányu asztali és függő**

**lámpákat,**

Astral-, Meteor-, Apolló-Csoda-, nap- és villám-égőkkel. Ugyiszintén porcellán s angol fayence étkező-, tea-, kávé-, moeca- és mosdó, valamint mindennemű asztali, cognac- és liqueurös üveg-készleteket, majolica, bronz és china ezüst

**ujdonságokat.**

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek.



## HALMÁGYI SÁMUEL

legnagyobb  
női- és gyermek felöltők  
áruháza.

Megérkeztek!

az őszi és téli idényre feltűnő nagy választékban a legújabb

Kabátok,	Leányköpeny,	Selyem és flanel
Gallérok,	Kabát és	Ingbluzok,
Paletok,	Costümök,	Övök,
Utazóbundák,	Muff, Sapka,	Nyakkendők stb.
Bakfischkabátok,	Collier, Boak,	

s feltűnő olesó szabott árakban lesznek eladva.